

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

从“健康导向”到“健康行动”

方便食品行业进入创新活跃期

在庞大的内需市场,高质量食品的消费需求不断增长,这也促使食品工业加速以市场为导向的创新变革,方便食品行业更是如此。从传统方便面、挂面的营养健康转型,到冷冻引领预制菜“百花齐放”,再到方便休闲食品不断拓展多元化消费场景……层出不穷的创新活力,正在从源头锤炼着方便食品产业的发展韧性。

近日,中国食品科学技术学会召开了2022—2023年度方便食品行业创新趋势研讨。中国食品科学技术学会名誉理事长孟素荷,中国工程院院士、中国食品科学技术学会理事长孙宝国,中国食品科学技术学会常务副理事长邵薇,中国食品科学技术学会副理事长、中国疾病预防控制中心营养与健康所所长丁钢强等多位科技界专家、产业界代表、媒体记者及“美食大V”共同参与,从科技创新和市场需求定位等角度给予行业创新产品科学、客观的评价。

在孟素荷看来,方便食品经过多年发展,遭遇创新的“天花板”,困难之下、变局之下,行业从中华民族饮食文化中汲取精华,加速了地方美食标准化、工业化进程。今年的新产品,无论是方便面、挂面,还是冷冻食品,在数量和质量上都有明显的提升。这也意味着,方便食品行业进入创新活跃期,而层出不穷的杂粮类产品更显现出,原来的“健康导向”正在成为行业企业自发的“健康行动”。

方便面: 趋向颜值、品质、价值全面提升

大分量的蟹黄包让人唇齿留香,“Q弹筋道”的非油炸宽面还原面馆现煮口感,开袋即食的凉面让方便面的便捷性又提升了一个等级……每年的方便食品科技创新评价活动中,方便面类产品总是备受关注。今年的新产品更是实现了颜值、品质、价值的全面提升。其中,非油炸面类产品占产品总数的59%。非油炸面、杂粮面以及带有地方



挂面: 从原料到工艺 以创新推动健康转型

今年的挂面类产品创新仍聚焦在营养健康等方面。其中,杂粮类挂面依然是一大亮点。一直以来,粗粮感是杂粮挂面亟待突破的瓶颈。此次的创新产品,通过技术的打磨,使杂粮面变得爽滑可口。

白象的香菜面产品,通过FD冷冻干燥技术,保留了整整5棵香菜,面条复水后,不仅能品香菜之味,视觉上还能观香菜之色;拉面范的预制意大利面系列产品,为行业打开了方便面西式口味的新思路;四川白家阿宽的魔芋凉面,每百克脂肪含量为2.3g,能量仅为223KJ,远低于方便面食品能量标识值,更适合减重健身人群;开卡的日式柚子油醋汁荞麦面产品更是主打清爽、低盐,荞麦添加量90%以上。在包装上,方便面企业也大胆创新,带来更贴心的人性化设计。曹操饿了一碗凉面,包装袋就是盛放凉面的容器,真正做到了开袋即食;康师傅的速达面馆系列产品,牛肉经过真空滚揉腌制后入口嫩滑,只需微波三分钟,就像饭馆的味道;五谷道场美味菜肴系列选用原切新西

兰牛肉,拒绝碎肉合成牛肉;陕西森永润客食品的香菇烧豆腐,香菇味浓郁,豆腐微韧有弹性。

冷冻食品: 拒绝碎肉合成牛肉;陕西森永润客食品的香菇烧豆腐,香菇味浓郁,豆腐微韧有弹性。

冷冻食品: 预制菜板块爆发 行业快速增长

接连几天,预制菜产业频频“吹”来政策暖风。7月28日,工业和信息化部、国家发展改革委、商务部印发的《轻工业稳增长工作方案(2023—2024年)》中明确提出,“预制化食品”是该《方案》计划培育壮大的新增长点之一。7月31日,国务院办公厅转发国家发展改革委关于恢复和扩大消费措施的通知。在扩大餐饮服务消费方面,通知指出,培育“种养殖基地+中央厨房+冷链物流+餐饮门店”模式,挖掘预制菜市场潜力,加快推进预制菜基地建设,充分体现安全、营养、健康的原则,提升餐饮质量和配送标准化水平。乘着政策东风,预制菜创新产品的爆发式增长,让冷冻食品成为本次评价活动当中的一道高光。

此次参与研讨的冷冻食品类创新产品企业数量和产品数量分别比去年增加了50%和43.6%,行业整体创新热情高涨。从近4年创新产品总量上来看,包子、饺子、馄饨等冷冻面米制品作为传统的优势板块,行业创新稳健;冷冻调理食品近两年得益于预制菜风口,产品品类不断丰富,产品创新活跃。

今年传统的冷冻面米制品创新更侧重于迎合消费趋势,轻调味,还原食材本味,还原家包的味道:思念的大肉粒水饺,精选猪后腿肉,采用进口切丁机进行肉破碎,10mmx10mm均匀切丁,肉颗粒感更强;湾仔码头的芥菜马蹄大馄饨,外皮工艺革新加入魔芋粉,提高工业化加工成型,汁水完全锁住提升了产品的最终口感,确保皮面在汤水中仍然滑爽劲道;理象国的黑猪肉白菜水饺(樱花限定款),饺子皮里创新

性地加入了关山樱花花瓣,搭配火龙果粉,使饺子皮呈现出诱人的粉色。

冷冻调理食品更是百花齐放、百舸争流。中餐类产品有完美复刻了湛江、潮汕两地传统口味的糯米鸡;用空气炸锅几分钟就能轻松做出肉质细嫩多汁、外皮香脆的红烧乳鸽;野外露营时加热10分钟,就能复刻餐馆里原汁原味的香辣烤鱼。西餐类产品有外酥里嫩,搭配鲜香黑松露酱、进口火腿和多汁牛柳,还原纯正餐厅风味的惠灵顿牛排;选用内蒙古大草原6月龄羔羊,薄切工艺,烹制后外焦里嫩,只需使用空气炸锅就能轻松出炉的法式羊排;整切不拼接,为保证牛排嫩度,优化真空滚揉机参数,寻求最佳口感的黑椒牛排……

“冷冻食品十余年的沉寂局面,终于被预制菜打破。”中国食品科学技术学会名誉理事长孟素荷深有感触地说,立足于中华民族饮食文化的预制菜,其创新外沿可以无限延伸。中国传统美食经过前期工业化发展的积累,进入到厚积薄发的阶段。但是,这些传统地方特色美食在工业化过程中仍存在不少技术难题,亟待科技界破解。现场专家也纷纷表示,食品工业界和科技界唯有在实践中不断深度融合,用跳出窗外的思维,激发更多新的创新火花,才能推进行业更上层楼。

(白 驹 文/摄)



加快构建绿色制造体系

本报讯 工业和信息化部节能与综合利用司副司长丁志军8月15日表示,工业和信息化部将加快构建绿色制造体系和绿色低碳技术支撑体系,推动工业绿色化转型。

丁志军指出,大力发展环保产业,是推动传统制造业绿色转型升级的重要保障,也是推动战略性新兴产业发展、打造新经济增长点的迫切需要。工业和信息化部定期发布《国家鼓励发展的重大环保技术装备目录》,围绕大气污染防治、水污染防治、土壤污染修复等细分领域,遴选发布了一批重大环保技术装备,加快新技术、新产品、新装备的推广应用。

据了解,近年来,工业和信息化领域积极推进降碳、减污、扩绿、增长,推动产业结构不断优化升级,能源资源利用效率进一步提升。“十四五”以来,工业能耗强度持续下降,工业增加值能耗累计下降6.9%。2022年环保装备制造业产值同比增长2.2%,达到9600亿元,新能源汽车、光伏产业快速发展,绿色增长新动能不断培育。

工业和信息化部将加快构建绿色制造体系和绿色低碳技术支撑体系,统筹推进产业结构高端化、能源消费低碳化、资源利用循环化、生产过程清洁化、制造流程数字化、产品供给绿色化转型,构建环保装备制造业高质量发展新格局,不断提升行业绿色竞争力。

(辛 文)

声音

释放夜经济更大活力

作为新型混合消费业态,夜经济不仅丰富了百姓生活,也带动了文旅市场的复苏,成为扩大消费、促进内需的新引擎。要以优质供给和良好环境提高夜间消费的活跃度、便利性和安全性。

蓬勃兴起的夜经济,已不再局限于吃宵夜、买商品的单一概念,而是发展成为融合购物、餐饮、文化、旅游、娱乐等多种业态的经济活动。数据显示,我国城市60%的消费发生在夜间,大型商场每天18时至22时的消费额占比超过全天整个营业额的一半,在旅游人均消费的贡献方面,夜间消费至少是白天消费的3倍。作为新型混合消费业态,夜经济不仅丰富了百姓生活,也带动了文旅市场的复苏,成为扩大消费、促进内需的新引擎。

夜经济是消费升级的必然,是人们追求美好生活的载体。当前,夜经济在各地持续升温,促进了夜间消费。也要看到,目前夜经济消费供给结构较为单一,消费环境有待提升,还不能完全适应人们高品质、多元化消费需求。

发展夜经济是一项系统工程,要以优质供给和良好环境提高夜间消费的活跃度、便利性和安全性。一方面,要合理规划建设富有地方特色的消费集聚区,丰富消费业态。鼓励各地挖掘地方文化底蕴和特色消费资源,根据不同场合开发独具风格的夜间消费点位。如在江河湖海边上,开发游船等夜游项目,在历史文化街区引入表演、音乐会等文艺演出项目。另一方面,要在精细化管理上下功夫,完善夜间交通、公共基础设施等配套建设,加强对相关从业人员的培训和管理,创造和谐美好的消费休闲环境。

推动夜经济高质量发展,各地各部门正在积极行动。国家发展改革委日前发布的《关于恢复和扩大消费的措施》提出,推动夜间文旅消费规范创新发展,引导博物馆、文化馆、游乐园等延长开放时间,支持有条件的地区建设“24小时生活圈”。

各地推动夜经济与当地饮食、节庆文化等深度融合,探索形成有特色、有新意的夜经济模式。北京开展“2023北京消费季夜京城”活动,开展百余场促进夜间消费主题活动;四川成都着力提升三色路夜市、夜游锦江、博物馆奇妙夜等多个夜间消费点位知名度,不断丰富夜间消费供给;广州从夜间消费载体、夜间经营监管、夜间活动组织、夜间配套支撑四方面提出18条具体措施,擦亮“羊城夜市”消费品牌。

展望未来,夜经济发展空间广阔。创新供给、优化环境,完善夜间消费生态体系,一定能释放夜经济更大活力,为美好生活增添更多色彩。

(人民日报)

持续优化营商环境 多举措服务外商投资企业发展

近日,国新办举行国务院政策例行吹风会,介绍持续深化改革开放、切实优化营商环境有关情况。市场监管总局信用监督管理司负责人刘琳在会上表示,近年来,市场监管部门立足职责,持续优化营商环境,采取多种措施服务外商投资企业发展,努力让外商投资企业有更多的获得感。

一是积极做好外资企业的准入工作。严格执行外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度;二是坚持内外资企业一视同仁、平等对待,积极营造公平竞争的市场环境。比如在反垄断方面,完成《禁止垄断协议规定》等5部反垄断法规配套规章,为合规经营

提供清晰、透明、可预期的指引。扎实开展民生领域的反垄断执法,持续提高经营者集中审查效率,高效审结没有竞争损害的经营者集中;三是加大知识产权执法和商业秘密保护力度。今年上半年,查处商标、专利等领域违法案件1.71万件,依法平等保护内外资企业知识产权;四是探索婴幼儿配方乳粉产品配方和特医配方食品注册境内外现场核查创新举措。目前,由境外政府协助核查并获得我方批准的婴幼儿配方达78个;五是支持外资企业公平参与标准化工作。发布《国家标准化管理委员会关于加强全国专业标准化技术委员会工作的指导意见》,鼓励

外资企业和外国专家参与团体标准制定。目前,62%的专业标准化技术委员会有外资企业委员。提升国内国际标准一致性,中国国际标准转化率目前已经超过80%,重点消费品标准与国际一致性程度达95%。

刘琳介绍,下一步,市场监管部门将认真贯彻落实已经出台的《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》,立足市场监管部门职责,持续推进全国统一大市场建设,为包括外资企业在内的各类经营主体提供规范、便利、统一的登记服务;支持外商投资企业依法平等参与标准化工作,继续加大对不正当竞争和知

产权执法力度;统筹推进“双随机、一公开”监管与信用风险分类管理,按照不同的信用风险等级实施差异化管理。实现对诚信守法的外商投资企业“无事不扰”,为外资企业发展壮大进一步贡献市场监管的力量。(人 民)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com

山东青岛: 菌菇特色产业助民增收



近年来,山东青岛莱西市立足优势资源发展特色产业,实现农业全产业链升级增值,形成了菌菇等特色产业集群遍地开花的现代农业发展模式,有效帮助农民增收致富,助力乡村振兴。

(中新网)



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一: 扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二: 打开应用点击上方“订阅”
步骤三: 选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四: 点击右上角“+关注”即可